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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie nr 1833 z dnia 18 października 2024 r. Pani Poseł na Sejm 
Rzeczypospolitej Polskiej Ewy Szymanowskiej i grupy Posłów „w sprawie działalności 
duchownych w instytucjach oraz spółkach podległych ministerstwom”, uprzejmie proszę 
o przyjęcie poniższego.

Ad 1.
Uprzejmie informuję, że osoby duchowne zatrudnione są w następujących podmiotach 
podległych lub nadzorowanych przez Ministra Zdrowia oraz spółce, w której Minister 
Zdrowia uprawniony jest do wykonywania praw z akcji należących do Skarbu Państwa:

Tabela nr 1
Jednostka Liczba zatrudnionych 

duchownych*
Instytut „Pomnik – Centrum Zdrowia Dziecka” 2
Instytut Medycyny Wsi im. Witolda Chodźki 1
Specjalistyczne Centrum Medyczne im. św. Jana 
Pawła II S.A.

2

Narodowy Instytut Kardiologii Stefana Kardynała 
Wyszyńskiego ‒ Państwowy Instytut Badawczy

1

Instytut Matki i Dziecka 1
Instytut „Centrum Zdrowia Matki Polki” 2
Instytut Hematologii i Transfuzjologii 1
Narodowy Instytut Geriatrii, Reumatologii i 
Rehabilitacji im. prof. dr hab. med. Eleonory Reicher

1

Narodowy Instytut Onkologii im. Marii 
Skłodowskiej-Curie ‒ Państwowy Instytut Badawczy

2

Instytut Gruźlicy i Chorób Płuc 2
Instytut Psychiatrii i Neurologii 1
Krajowy Ośrodek Psychiatrii Sądowej dla Nieletnich 
w Garwolinie

1

Ośrodek Readaptacyjno-Rehabilitacyjny 1

mailto:kancelaria@mz.gov.pl
https://www.gov.pl/zdrowie


telefon: +48 22 250 01 46 ul. Miodowa 15

adres email: kancelaria@mz.gov.pl 00-952 Warszawa

www.gov.pl/zdrowie

2

Regionalny Ośrodek Psychiatrii Sądowej 
w Branicach

1

Regionalny Ośrodek Psychiatrii Sądowej 
w Starogardzie Gdańskim

1

Krajowy Ośrodek Zapobiegania Zachowaniom 
Dyssocjalnym

1

Dom Pracownika Służby Zdrowia w Warszawie 1
*Uwzględniono również osoby duchowe zatrudnione w niepełnym wymiarze czasu pracy 
oraz na podstawie umów cywilnoprawnych.

Powyższe zestawienie oraz poniższe informacje nie uwzględniają Dyrektora Ośrodka 
Readaptacyjno-Rehabilitacyjnego, który jest osobą duchowną.

Tabela nr 2
Jednostka Liczba zatrudnionych 

duchownych*
Warszawski Uniwersytet Medyczny 1
Pomorski Uniwersytet Medyczny w Szczecinie 1
Centrum Medyczne Kształcenia Podyplomowego 1
Uniwersytet Medyczny w Lublinie 2
Uniwersytet Medyczny w Łodzi 1
Uniwersytet Medyczny w Białymstoku 2

*Uwzględniono również osoby duchowe zatrudnione na podstawie umów cywilnoprawnych 
oraz członka rady uczelni.

Ad 2.
Jednostki wskazane w tabelach nr 1 i nr 2 w okresie ostatnich pięciu lat wypłaciły 
wynagrodzenia duchownym w łącznej kwocie:

Tabela nr 3
Rok Wysokość wypłaconych wynagrodzeń w zł

2019* 691 358,61
2020 930 381
2021 1 013 925,16
2022 1 225 224,04
2023 1 372 457,14
2024* 932 932,06

*Dane niepełne - z uwagi na niejednoznaczność sformułowania „w okresie ostatnich pięciu 
lat” niektóre jednostki przekazały dane za rok 2019, a niektóre za rok 2024.

Ad 3.
Jednostki wskazane w tabeli nr 1 stanowią podmioty lecznicze i zatrudniają osoby 
duchowne w związku z prawem pacjenta do opieki duszpasterskiej, o którym mowa w art. 
36 ustawy z dnia 6 listopada 2008 r. o prawach pacjenta i Rzeczniku Praw Pacjenta (Dz. U. z 
2024 r. poz. 581) oraz przepisami art. 31 ustawy z dnia 17 maja 1989 r. o stosunku Państwa 
do Kościoła Katolickiego w Rzeczypospolitej Polskiej (Dz. U. z 2023 r. poz. 1966). Jako 
obowiązki i zadania wykonywane przez zatrudnione osoby duchowne, jednostki wskazane 
w tabeli 1 wskazały realizację obowiązków kapelanów, w tym w szczególności:
- sprawowanie troski duszpasterskiej poprzez wizyty na oddziałach szpitalnych,
- sprawowanie Mszy św.,
- udzielanie wszelkich, niezbędnych sakramentów,
- przeprowadzanie indywidualnych rozmów z pacjentami,
- dbanie o kaplicę i jej wyposażenie,
- prowadzenie niezbędnych ksiąg,
- wydawanie zaświadczeń, metryk oraz innych niezbędnych dokumentów,
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- współudział w tworzeniu pozytywnego wizerunku jednostki,
- współpracę przy organizacji uroczystości,
- współpracę, w zależności od potrzeb, z duszpasterstwem innych wyznań i religii,
- wykonywanie innych czynności niezbędnych do sprawowania prawidłowej posługi 
kapelana.
Wysokość wynagrodzenia przypadająca na stanowisko kapelana ustalana jest zgodnie z 
obowiązującymi przepisami prawa i zależna jest od udokumentowanego stażu pracy oraz 
wymiaru czasu pracy. Przekazane informacje wskazują, że w 2023 r.* średnio, miesięczne 
wynagrodzenie osoby zatrudnionej w jednostkach wskazanych w tabeli nr 1 na stanowisku 
kapelana wynosiło ok. 4 338 zł (średnia obliczona została z uwzględnieniem liczby 
stanowisk, niezależnie od formy zatrudnienia i wymiaru czasu pracy na tych stanowiskach).

W jednostkach wskazanych w tabeli nr 2:
- sześć osób duchownych na podstawie umów cywilnoprawnych realizuje zadania związane 
z działalnością komisji bioetycznych - uczestniczą w posiedzeniach, biorą udział w 
wydawaniu opinii o projektach eksperymentów medycznych, badań naukowych, za 
wynagrodzeniem określonym przez podmiot powołujący komisję bioetyczną. Przekazane 
informacje wskazują, że średnio w 2023 r.*, roczne wynagrodzenie osoby zatrudnionej w 
jednostkach wskazanych w tabeli nr 2 realizującej zadania związane z działalnością komisji 
bioetycznych wyniosło 5 539 zł,
- jedna osoba duchowna zatrudniona jest jako adiunkt i realizuje zadania nauczyciela 
akademickiego za wynagrodzeniem określonym stosownie do przepisów art. 137 i nast. 
ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. – Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce (Dz. U. z 2024 r. poz. 
1571),
- jedna osoba duchowna realizuje zadania członka rady uczelni za wynagrodzeniem 
określonym stosownie do przepisu art. 22 ust. 4 ustawy – Prawo o szkolnictwie wyższym i 
nauce.

*Przyjęto rok 2023 uwzględniając, że z uwagi na niejednoznaczność sformułowania 
„w okresie ostatnich pięciu lat” niektóre jednostki przekazały dane za lata 2019-2023, a rok 
2024 nie zakończył się.

Ad 4.
Ministerstwo Zdrowia, jednostki i organy podległe Ministrowi Zdrowia lub przez niego 
nadzorowane, a także spółka, w której Minister Zdrowia uprawniony jest do wykonywania 
praw z akcji należących do Skarbu Państwa nie przekazywały środków finansowych na cele 
kultu religijnego w ciągu ostatnich pięciu lat.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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